

秋分时节庆丰收 有声有色更有味

2025中国农民丰收节湖北主场活动在仙桃举行



9月23日,时值秋分,2025中国农民丰收节湖北主场·仙桃黄鳝消费季活动演出现场。(湖北日报全媒记者 柯皓 摄)

湖北日报全媒记者 杨康
通讯员 潘登 徐强

“咿—咿—呀，霍—霍—耶，咿—哟—哟，霍欸……”9月23日,高亢有力的号子声在仙桃市2025年中国农民丰收节湖北主场活动现场回荡。古老的劳动之声,仿佛穿越时空,讲述着千百年来,中华儿女对耕耘的致敬,对收获的礼赞。

放眼荆楚大地,鄂西山区瓜果飘香,江汉平原五谷丰登,长江两岸稻菽卷起千层浪。粮食产量有望连续13年稳定在500亿斤以上,淡水产品产量546.43万吨、连续29年稳居全国第一,夏收油菜籽产量突破300万吨、连续15年位居全国第二……荆楚儿女用辛勤与汗水,守牢大国粮仓,镌刻出壮美的丰收图景。

“数字下田”,新农人用上新农具

在监利市黄歇口镇兴华智慧农场,精华水稻种植专业合作社理事长毕利霞轻点手机屏幕,2000多亩稻田的实时数据一目了然。

“以前种地靠经验,现在靠数据。”“新农人”巧用北斗导航、物联网等现代科技,让种田变得既轻松又高效。

建设农业强省,加快打造新时代“鱼米之乡”,湖北正向“新”而行,向“智”突破。全省农业科技进步贡献率已达68%,较“十三五”末提高5.3个百分点。

在襄阳,超过8000台农机具安装了北斗智能驾驶系统。

“天上飞的无人机,地上跑的无人收割机,都成了我们的新农具。”襄阳市农业农村局负责人介绍,该市已打

造一批万亩高产示范片,推动点上的高产攻关转化为大面积的丰收美景。

今年夏天,荆门多地发生严重旱情,有效蓄水量严重不足。在漳河、郑家湾等灌区,通过建设数字孪生灌区,利用AI和大模型技术,实现灌区来水精准预测,灌区调水精准计量,大幅提高用水效率。

“以往人工计算需要两周左右的工作,现在几分钟便可完成,并可随时滚动修正。”荆门市郑家湾一级泵站站长王兵介绍,系统采用增益系数法、典型年灌溉制度动态配置法等多种模型进行需水预测,结合机器学习技术,对灌区内部水源及水库需水量进行科学分解。

荆门市汉西水系连通管理局局长刘春表示,郑家湾泵站灌区作为湖北首个数字孪生中型灌区,通过160套监控监测设施实时感知雨情水情墒情。泵站实现“少人值守”运行,故障发现时间缩短至秒级,运维人员减少12人。

“品牌矩阵”,带来实实在在的收益

“过去卖原料,现在卖产品、卖品牌。”仙桃市农业农村局局长付永飞指着“江汉大米”品牌包装袋介绍。融入区域公用品牌后,当地稻米每公斤溢价0.8元,农民实实在在尝到了丰收的甜头。

湖北坚持强龙头、延链条、促融合,着力打造万亿级现代农产品加工业。2024年,全省十大重点农业产业链综合产值达到1.09万亿元,优质稻米、生猪、淡水产品、蔬菜4条产业链迈过千亿元大关。

推动一二三产业融合发展,让农民分享更多增值收益。全省新增规上农产品加工企业1181家,建成国家级

优势特色产业集群9个、现代农业产业园13个。

在品牌建设方面,构建起“省级龙头企业+市县特色品牌+企业产品品牌”矩阵。“荆楚粮油”品牌价值达608.9亿元,在全国同类品牌中排名第二。仙桃黄鳝、随州香菇等19个品牌入选“中国农业品牌目录名单”。

品牌要立得住,离不开好技术:张启发院士团队育成的“华墨香”黑米端上了百姓餐桌;傅廷栋院士团队培育的抗根肿病油菜“华油杂62R”为产业安全保驾护航;邓秀新院士团队实现“一树柑橘红全年”;张献龙院士团队培育的棉花新品种“华杂棉H318”累计推广2500余万亩;高泽霞教授团队破解“鱼刺卡喉”难题并推出无肌间刺武昌鱼。

“荆楚味道”,借力空中通道走向世界

物流畅通是“荆楚味道”走向世界的重要保障。

“小龙虾以往陆运到沈阳需3天,如今空运只要5小时!”湖北小龙虾控股集团董事长余星说,空中通道保障了鲜活品质,未来大闸蟹、藕带等更多特色农产品将借力花湖国际机场,加速“飞”向全球。

为助力仙桃黄鳝“闯”世界,仙桃海关优化服务流程,设立“绿色通道”,提供“7×24”小时预约查检服务,充分运用检验检疫证书“云签发”,实现即报即审、优先查检、即检即放、优先出证。今年前8个月,仙桃海关累计监管出口黄鳝及其产品287.19吨,货值2657.52万元,同比分别增长53.47%和61.09%。

此外,湖北已开行中老铁路“澜湄快线”班列,助力农产品高效出口东南亚国家。

虾跳人欢

咸宁赠送游客2000余斤虾

湖北日报讯 (记者夏中华、通讯员谢燕子、邓丹)9月23日,2025年中国农民丰收节咸宁主场活动在嘉鱼县渡普镇烟墩村万亩罗氏沼虾基地举行。现场,游客踊跃参与,沉浸式体验捞虾,品尝各地美食,感受丰收喜悦,并获赠活虾2000余斤、水产品礼盒500份。

活动现场精心设置了“颂丰收——礼赞华章”“亮丰收——硕果彰彰”“趣丰收——农趣争霸”“云丰收——数智联欢”“链丰收——产销共赢”“绘丰收——五谷成章”“智丰收——科技兴农”“品丰收——鲜·品·盛宴”等八大精彩板块,集中展示咸宁各地特色农产品的同时,搭建产销对接平台。

众多特色活动中,罗氏沼虾互动体验区格外引人注目。“我们工作人员提前网好了虾,只等活动开始!”淳味堂公司技术员张钧一大早就来到体验区,安排工作人员准备捞虾活动。

“加油,加油!”活动开始,村民和游客拿着体验券参与捞虾体验。渔网收紧,水花四溅、虾跳人欢,现场一片欢声笑语,大家纷纷拿起手机拍照。

嘉鱼万亩罗氏沼虾基地由湖北淳味堂公司投资,以“特色水产全产业链”为发展核心,建高标准养殖池,通过科技赋能养殖环节,全力打造华中地区智慧渔业示范样板。

2024年,嘉鱼县引进特色水产养殖品种“罗氏沼虾南太湖3号”,并在全县推广“两虾一稻”新综合种养技术。新的种养模式在不影响小龙虾和水稻产量、不改变传统种植模式且遵守国家粮食安全政策的前提下,充分利用稻田环沟,在小龙虾6月上旬起捕后的空档期套养一季罗氏沼虾,实现“一水多用、一地三收、稻虾共赢、稳产增效”的综合效益,为农业增效、农户增收提供了创新之路。



9月23日,选手参加武汉农趣嘉年华。

(湖北日报全媒记者 倪娜 通讯员 徐卉婷 摄)

欢声笑语

武汉农趣嘉年华,赶鸭子抓活鱼

湖北日报讯 (记者杨然、通讯员贾蓓)“庆丰收,享美好生活”,9月23日,武汉市东西湖区空港湿地花田成了一片欢腾的丰收海洋,武汉2025年中国农民丰收节活动在此热烈举行。

在主会场核心区,“武汉丰收了”三大晒秋场景成为市民打卡热点。

“大地粮辰”晒秋区,金灿灿的稻穗、乌亮华墨香米、紫薇稻米、高蛋白玉米等“粮”辰美景真实呈现,吸引众多市民驻足拍照;“汉味飘香”晒秋区,楚为吉诺比利番茄、蔡甸豆丝、江夏风干鱼、新鲜莲藕、水果冬瓜等汉味特产齐齐亮相,香气四溢,市民边逛边尝,赞不绝口;“阡陌·丰·光”晒秋区,黄陂、蔡甸、江夏、新洲等美丽乡村通过巨幅展板诗意呈现,游客纷纷合影留念,一键“云游”武汉最美田园。

在丰收节农趣运动会上,农耕劳动被巧妙地转化为趣味竞技。由武汉市农业企业代表队、和美乡村代表队、市民代表队组成的各支参赛队伍摩拳擦掌,在“薯你最棒”“鸭力全开”“鱼跃丰年”“金玉满堂”等项目上展开角逐。选手们手捧红薯接力奔跑,比稳又比快;赶鸭子后面围堵笑点频出;水花飞扬徒手摸鱼,比拼速度与眼力……在欢声笑语中,既传承了传统农耕智慧,又展现出新时代农民蓬勃向上的精神风貌。

“这场丰收嘉年华真正‘晒’出了新时代农村的蓬勃气象,也‘晒’出了我们新农人的自豪与信心。”新洲区种粮大户、90后“新农人”洪亮说,“我们这代农业人,不仅要埋头种好地,更要抬头看市场,拥抱新技术、搞活新经营,要让更多人看到农业是有奔头的产业。”



9月23日,2025年湖北省赴粤港澳大湾区招硕引博活动现场。(受访单位供图)

湖北日报全媒记者 王成龙 通讯员 楚仁轩

9月22日至23日,省人社厅走进深圳、广州,举办“博聚楚天·共建支点”2025年湖北省赴粤港澳大湾区招硕引博活动、湖北省返乡创业大湾区推介活动和“湖北劳务品牌走进大湾区”活动。

系列活动期间,来自中山大学、香港大学、澳门大学等43所高校的1300余名毕业生参加招聘,其中博士近300人,主办方现场收到简历2700余份;21家企业表示出返乡创业投资意愿,意向投资额约31亿元。

身处粤港澳大湾区的他们,为何钟情湖北?

全链条政策保障,倾心爱才待才

“湖北的经济活力强,对我的吸引力很大。”9月23日下午,“博聚楚天·共建支点”2025年湖北省赴粤港澳大湾区招硕引博活动现场,香港科技大学人工智能学域博士丘荣河收获丰硕——他与武汉大学和武汉理工大学的招聘负责人相谈甚欢,并相约后期深入交流。

“在人工智能和人形机器人领域,湖北工业基础扎实,下游的应用场景广泛,特别吸引我。”在福建龙岩长大的丘荣河,一直向往湖北,曾多次到武汉游玩。他希望未来能在湖北开展博士后研究。

本次活动,省人社厅组织110余家高校、科研院所、大中型企业,提供优质岗位1500个,其中博士岗位700余个。

省社科院人事处处长彭伟说,该院此次带来10个科研岗位,涵盖经济学、政治学、法学、历史学等多个学科,需要博士以上学历,并计划招聘3名博士后。

“今天的湖北,倾心爱才待才,有青年才俊来鄂留鄂、共创未来的优越生态。”省人社厅党组书记、厅长李述永现场深情推介,湖北坚定不移推进“才聚荆楚”“技兴荆楚”“博聚楚天”等系列工程,设立高层次人才“楚才卡”服务,系统构建从就业创业到发展晋升的全链条政策保障。

湖北聚焦创业扶持设立了三大种子基金,分别是10亿元高校科技成果转化基金、10亿元人才创新创业基金和10亿元实验室基金;实施“博士后倍增计划”,明确提供站前引进、站中培养、站后跟踪博士后人才全链条资助体系,单人最高资助可达150万元;“十百千万”战略人才行动,计划用3年至5年时间,培养引进10名战略科学家、100名科技领军人才、1000名卓越工程师、10000名优秀青年科技人才。

“希望能在湖北加快建成支点的大潮中,迎来个人发展的春天。”澳门大学历史学博士刘晓欢说。

“回家”的感觉,让企业家回乡“一投再投”

“企业回湖北,就是回家。我们希望能回馈家乡,同时带动更多的老乡走出来,打拼自己的事业。”在2025年湖北省返乡创业大湾区推介活动现场,湖北昌久生物科技有限公司董事长彭宅林说。

彭宅林是十堰郧西人,在广州打拼了30年,目前企业经营主要聚焦医疗大健康方向。

“无论在大湾区创业多久,始终有浓厚的家乡情结。”彭宅林说,前期,他在十堰投资2.7亿元打造的生物干细胞项目已经落地。此次推介会,他再次签约,计划在十堰新增投资3.1亿元,引进更先进的肠道菌群技术,打造菌群基地。

彭宅林坦言,在湖北追加投资,底气来自前期在湖北体会到的“回家”的感觉——得知他想回湖北投资,当地相关部门组建专班提供“保姆式”服务;了解到该企业需要产业资源配套,政府及时予以协调支持。

“未来20年,干细胞会是我们公司的重要发展方向,家乡湖北是我们这一战略布局的重要一极。”彭宅林充满信心地说。

彭宅林的选择,并非个例。

在2025年湖北省返乡创业大湾区推介活动中,华中无人机职业飞行学院项目、智能自习室项目等5个返乡创业项目现场签约;襄阳、黄冈、荆州、十堰、黄石等五市人社部门与粤商会签署劳务品牌合作协议,促进更多人员依托劳务品牌实现创业就业。

“湖北是生养我们的地方,我们始终怀着家乡情怀,愿意回湖北投资,为湖北的建设贡献力量。”深圳市湖北商会会长曾胜学,今年3月带着20名企业家到武汉考察,7月,他又带着21位企业家走进襄阳、荆州、荆门、仙桃等地。10月,他计划再次带着企业家组团走进武汉、鄂州、黄冈、黄石、荆门、孝感、咸宁等地,当好深圳企业了解湖北、投资湖北的桥梁纽带。未来,他计划常态化开展这类考察活动。

仅去年,在深圳市湖北商会的牵线下,就有超过200家企业回湖北投资,据不完全统计,投资金额已超百亿元。

身处粤港澳大湾区的他们,为何钟情湖北